

深刻把握、主动适应形势变化

——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之二

■新华社记者 姜琳 樊曦 刘夏村

“我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。”近日召开的中央城市工作会议，就当前和今后一段时期城市工作面临的形势作出重大判断。

新时代新征程上，必须深刻把握这一历史方位，主动适应这一重大形势变化，以新担当新作为走出一条中国特色城市现代化新路子。

把握历史方位，锚定城市工作新坐标

7月11日，山东宁津县东方花园小区里，工人忙着调试刚装好的第61部电梯。老旧小区一台台加装的电梯，极大提高了出行便利性，提升了居民生活品质。

全国累计开工改造老旧小区28万个、惠及居民4800万户，更新地下管网约50万公里，打造口袋公园4万余个……近年来，我国加快推进城市更新步伐，城市空间布局不断优化，功能品质明显提升。

经历世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程，我国城市发展进入新阶段。从“有没有”转向“好不好”，人民群众诉求更加多样，城市短板亟待补齐。

城镇化率从2012年53.1%上升到2024年67%，城镇人口由7.2亿增加到9.4亿，19个城市群承载全国75%的人口，贡献了85%左右的国内生产总值，城市轨道交通运营里程近1.1万公里。

从国际经验和一般规律看，城镇化率30%至70%是城镇化快速发展区间。我国已进入城镇化快速发展的后期，城市发展的内在逻辑也在发生深刻变化。

以往在快速、增量发展时期形成的土地、财政、金融等体制机制，难以适应未来稳定、存量发展时期的需要。同时，伴随着少子化、老龄化趋势，城镇人口增量将

逐步转向平台期，需要培育城市发展新动能。

“必须锚定新坐标，深刻把握城市内涵式发展的战略取向，更有针对性地提升城市发展质量。”中国城市规划设计研究院院长王凯说。

遵循重要原则，构建城市发展新格局

“怎么看”决定“怎么办”。

转变城市发展理念，更加注重以人为本；转变城市发展方式，更加注重集约高效；转变城市发展动力，更加注重特色发展；转变城市工作重心，更加注重治理投入；转变城市工作方法，更加注重统筹协调。

会议深化对城市发展的规律性认识，提出“五个转变”“五个更加”重要原则。“这既是适应形势变化的题中之义，也是实现现代化人民城市目标的方法指引，是未来做好城市工作的辩证法。”中国城市规划学会常务副理事长郑德高说。

城市的核心是人。

“我们推行的是以人为本的新型城镇化战略。”中国城市和小城镇改革发展中心政策研究部主任鲍家伟说，要着眼于满足人的生产生活需求，推动城市更好建设发展，让百姓在城市里面生活得更加便利、更加舒适，获得感、幸福感、安全感更强。

转变发展方式，是提高城市发展质量的关键。

雄安新区，坚持“起步即高标准”，将多种服务功能在同一用地内集约建设、共建共享，形成“一站式集成布局”；上海，扎实推进城市更新行动，在紧凑的空间里腾挪，“见缝插绿”建设口袋公园……

新起点上提高城市规划、建设、治理水平，必须在优化城市功能结构和空间布局上下更大功夫，在提升资源集约利用上花更大力气，以推进城市更新行动为重要抓手，促进“硬件”设施和“软件”实力双提升。

城市工作涵盖方方面面，复杂性不言而喻。坚持好

“五个转变”“五个更加”重要原则，就能不断提升城市工作的科学性、主动性，赢得城市发展优势和未来。

聚焦重点任务，展现城市建设新作为

着力优化现代化城市体系，着力建设富有活力的创新城市，着力建设舒适便利的宜居城市，着力建设绿色低碳的美丽城市，着力建设安全可靠的韧性城市，着力建设崇德向善的文明城市，着力建设便捷高效的智慧城市。

会议以“一个优化、六个建设”，清晰勾勒出新时代城市工作“施工图”。七方面重点任务与建设现代化人民城市目标紧密呼应，既着眼当下突出问题，又谋划长远发展，需系统把握、全面落实。

优化现代化城市体系至关重要。

在上海交通大学住房与城乡建设研究中心主任陈杰看来，中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式。各地要打破自家“一亩三分地”的思维定式，主动融入区域协调发展大局，在抱团式发展基础上错位发展。

改革赋能发展，创新决胜未来。

机器人身着环卫服，配合人工完成清洁任务；城市智治平台实时监测，对暴雨等灾害提前6小时预警……7月15日，杭州市余杭区发布首批城市机会场景“双清单”，聚焦城市管理、民生服务等加快新技术应用。

“各地加快完善城市运行管理服务，全面推进城市基础设施生命线安全工程建设，深化管理机制、治理模式改革，让城市更智慧、更安全。”住房城乡建设部城市管理监督局局长张强说。

创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧……城市之进，不在一朝一夕的跃升，而在一以贯之的坚持。以系统观念谋全局、以人民立场定航向，因地制宜、真抓实干，定能不断开创现代化城市建设新局面。

新华社北京7月18日电

商务部谈中美经贸关系：人为“脱钩”是脱不掉的

作是唯一的正确道路。中美贸易和双向投资，为两国创造了大量的就业机会，也为两国企业赢得了很多回报和利润。

“中美经贸合作难免会出现分歧和摩擦，这是一种常态，我们得正视，对话协商是解决问题最好的选择。”王文涛说，5月以来，中美经贸团队在日内瓦和伦敦开展对话磋商，先后达成日内瓦共识和伦敦框架，有效推动两国关系回稳。实践证明，中美两国通过平等对话协商，完全能够妥善管控矛盾，推动解决分歧，实现互利共赢。

王文涛表示，中美合则两利、斗则俱伤。中国采取了

有力措施，坚决维护自身合法权益和发展利益，更是站在道义制高点上维护国际公平正义和国际经贸秩序，得到了国际社会的广泛尊重和支持。

“上半年中国经济顶住压力，持续回升向好，特别是外贸在高关税的扰动下仍保持增长。中国经济长期向好的基本面不会变，中国式现代化的历史进程不可阻挡，我们捍卫自身利益有坚定的意志和强大的底气。”王文涛说。

他表示，中方愿意与美方一道，继续加强对话沟通，共同推动中美经贸关系回归正轨，实现健康、稳定、可持续的发展。

外交部：敦促菲方保障中国赴菲留学人员安全

提醒赴菲留学人员做好风险评估

新华社北京7月18日电（记者 董雪 冯歆然）中国教育部18日发布赴菲律宾留学预警。外交部发言人林剑在当日例行记者会上回答有关提问时说，近段时间，菲律宾社会治安不靖，针对中国公民犯罪和盘查滋扰多发。中国政府发布有关留学预警，是本着负责任态度，为保障中国留学生安全和权益所采取的合理举措。

“我们再次提醒赴菲留学人员做好风险评估，同时也敦促菲方采取切实措施，保障中国赴菲留学人员的安全、尊严和合法权益。”林剑说。

七部门部署

鼓励外商投资企业境内再投资

新华社北京7月18日电（记者 魏玉坤）记者18日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委等七部门近日联合印发《关于实施鼓励外商投资企业境内再投资若干措施的通知》。

通知从强化项目服务保障、优化土地要素配置、简化再投资新设企业有关办理流程、便利外汇资金使用、畅通相关融资渠道、创新金融产品和服务、实施并落实支持政策等方面，多维度促进外资企业更好在中国市场持续深耕、长期发展。

通知明确了鼓励措施的适用情形，并对推动开展外资企业境内投资信息报告试点、加强部门间信息共享、优化促进外商投资的评价方式等提出了要求。

据悉，通知是深化外商投资促进体制机制改革，更大力度吸引和利用外资的重要文件，有利于各有关方面更有针对性地开展工作，促进外商投资企业境内再投资。下一步，国家发展改革委等部门将加强协调和指导，推动相关措施落地见效。

我国发现全球最深砂岩型工业铀矿化

据新华社北京7月18日电（记者 宋晨）记者18日从国家原子能机构获悉，我国专家团队在新疆塔里木盆地地下1820米发现全球最深的砂岩型工业铀矿化，刷新了世界砂岩型工业铀矿化发现最深纪录，标志着我国在深地砂岩型铀资源勘查方面处世界领先地位。

本次发现的工业铀矿化是我国首次在塔里木盆地沙漠腹地空白区红杂色层中发现的厚大工业铀矿化，填补了我国最大沙漠覆盖区的“找矿”空白。

市场监管总局开展行政约谈

要求外卖平台企业理性竞争

7月18日，市场监管总局约谈饿了么、美团、京东三家平台企业，要求相关平台企业严格遵守《中华人民共和国电子商务法》《中华人民共和国反不正当竞争法》《中华人民共和国食品安全法》等法律法规规定，严格落实主体责任，进一步规范促销行为，理性参与竞争，共同构建消费者、商家、外卖骑手和平台企业等多方共赢的良好生态，促进餐饮服务行业规范健康持续发展。据新华社电

第二届“天食银发好声音”复赛首场



7月18日，2025第二届海河传媒中心“天食银发好声音”首场复赛在天津数字广播大厦举行！共有31组选手参赛，涵盖朗诵、演唱和戏曲三大类，《我微笑着走向生活》、《在山的那边》等作品各具韵味。天津食品集团推出的天食美好市集，17家企业同步来到活动现场，除了各类食品、生活日用品优惠展销，天津食品集团桂顺斋也为本场的晋级选手准备了精美的礼品。

